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A szabadság hajnala.
(—a.) Az elmúlt nehéz napokban a 

szocziáldemokrata párt első kiáltványá­
ban, hivatkozva a hétfőn este Budapesten 
végbement zavargásokra, amelyekkel egy 
tuczat koalicziós lapnak a megjelenését 
megakadályozták, azt hirdette nagy öröm­
mel és diadallal, hogy íme, dereng már 
a szabadság hajnala

Gyönyörűséges szabadság lehet az. a 
melyeknek tkon a hajnala! Az ő sza­
badságuk ebből úgy látszik csak akkor 
virulna igazán, ha barrikádok emelkedné­
nek városaink utczáin s azokat a békés 
polgárok vére öntözné.

Gyönyörűséges szabadság az, amely­
nek első jelenele orvtámadás a szabad- 
■ág első kelléke és feltétele a sajtósza­
badság ellen.

A béremelésre irányuló munkabeszün­
tetések alkalmával ismételten kifejtettük, 
hogy — bár bizonyos esetekben utolsó 
eszköz gyanánt el kell ismerni a munka­
beszüntetés jogos voltát, mert hisz min­
denkinek joga van dolgozni vagy nem 
dolgozni, az első jogtalanság ott kezdő­
dik, amikor az érvényes szerződés da-
czára s annak nyílt megszegésével min­
den felmondás nélkül — megkezdték a 
sztrájkol.

Még nagyobb jogtalanság nyilvánul 
abban, amikor másokat, akik dolgozni 
akarnak, erőszakkal kényszerítenek a 
munka abbahagyására és tűrhetetlen
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‘ anarchiává fejlődik a sztrájk, amikor az 
’ utczai zavargások kíséretében, mások va- 
í gyonszemélyének nmgiámadásávaltörténik.

A mull napokban végbement moz­
galmat sokszorosan súlyosbítja az a kö- i 
rülmény, hogy itt nem béremelésről volt | 
szó, ez nem bérharcz volt, hanem rne- > 
rénylet a sajtószabadság ellen összekötve j 
a legkétségbeesettebb bérharcznak min- \ 
den gondolható kihágásaival.

Most, hogy a háromnapos sajtóforra- I 
dalom véget ért. avval védekezik a szo­
cziáldemokrata párt, hogy nem a sajtó- j 
szabadság ellen folytatták a küzdelmet, j 
hanem azért, hogy megakadályozzák a I 
munkások gyalázasát.

Szomorú árnyat vetne a magyar la- i 
pokra, ha gyaláznák a munkásokat. Ili- 1 
szén — a szedők legjobban tudhatják, 
hogy — a magyar hírlapíróknak igen
jelentékeny része micsoda nagy munkát
végez. Akárhány közülök két ember he­
lyett dolgozik. Nappali fáradságos mun­
kája után estenkint jár be a laphoz, ahol 
ismét annyit dolgozik, mint más egész 
napon át. Akinek ennyi jut ki a munká­
ból, az megbecsüli mindenkinek a mun­
káját, legyen az lámpagyujtó vagy utcza- 
seprő. Ma már különben hasonló módon 
gondolkozik a munkásokról a társada- 
lomnak minden számbavehető tagja.

A kereszténység Krisztus tanítása sze­
rint valósággal felmagasztalja a munkát 
s vele együtt a jóravaló munkást A 
munka, amellett, hogy kötelesség és éle- | 
tünk fentarlására szolgál Isten dicsőítésé- . 
nek az eszköze, imádság, a munkás pe­

dig nemcsak embertársunk, hanem test­
vérünk Krisztusban s a legfőbb javaknak 
örököse.

Hit- és hazaellenes bűn tehát gya- 
lázni a munkást, sem is tette azt a ma­
gyar sajtónak egyetlen valamire való 
közege sem.

/X munkások azonban ne azonosítsák 
magukat a dologtalan herékkel, naplo- 
pókkal és ne cseréljenek szerepet a be­
törő haramiákkal. Csak az ilyen munkást 
érheli gyalázat, de az aztán meg is ér­
demli sorsát és le nem veszi azt róla 
sem sajtóforradalom, sem maffia.

A szocziáldemokraták közlönye, mely­
nek oly jelentékeny része van e három 
napos küzdelem előidézésében és vezeté­
sében, nagy diadalnak jelzi e szégyen­
letes sajtóforradalmat, melyet jó lenne 
ha ki lehetne törölni a magyar sajtó 
történetéből. Ök tehát diadalaik közé 
számítják.

Ugyan mondják meg csak, hány embert 
nyertek meg vele az általános választói 
jognak, melynek nevében indították ezt az 
orvtámadást ?

Hiszen maga Kossuth Ferencz is kezd 
kiábrándulni s ma már kijelenti pártja 
hivatalos lapjában, hogy »lehetetlen lenne 
az általános szavazati jog megvalósítása 
ellen hathatósabb fegyvert használni, mint 
azt, amelyet a nemzetközi szocziálisták 
ez idő szerint használnak».

És vájjon a koalicziót megnyerték-e 
e fegyverrel eszméiknek ? Kossuth első 
czikke után, daczára a néppárt és az 
alkotmánypárt megatartásának, biztosra

,.TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Igen Anyám!

Az anya szól: Egyetlen gyermekein!
Szivem sajog . . . Gyötör a sejtelem . .
Az óra ül ... S te elmegy, itthagyod
Apád, anyád, szülői kis lakod.
Oh, mondd! oh, mondd! telkedre, hogyha majd
A lét más emberek körébe hajt
Száll-é szivednek gondotatja rám ?
S a gyermek igy te el: Igen anyám!

S a lelked oly szeplőtelen marad
Mint most, hogy az enyémtől elszakad ?
Nem hinti-e majd konkolylyal tele
Az élet rémes, viharzó szele ?
S szivem szivét nem rabolják-e meg 
A rossz, barátok, léha emberek ?
Szólj, -üthet a megnyugvás napja rám ?
S a gyermek válaszol: Igen Anyám?

S ha látnunk többé egymást nem szabad.

zives tudomására adja nagyrabecsült vevői­
nek és a nagyér leniü közönségnek, hogy az 
őszi idényre a legújabb és legdivatosabb 
angol, skot és Homespon, valamint angol 
double tiielléiiykiUOnlegcsRégei megér­

keztek, a n:r;y > i. :ar dús választékban i nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. Uliinjils ruhabérlet-tfiblAzattiil a ezég szívesen szclgál, a legjobb kiszolgálásról
pedig a ezég eddigi jó hírneve is kezeskedik. — A tn. I vevőitik és a t. közönség további pártfogasát tisztelettel k rí

beboríts éw Weísz angol divat férfiszabó ezég NAGYVÁRAD, Fö-utcza, zárda-épület.

Ha a halál kaszája elragad,
Megőrződé annak nevét híven
Ki ott, a temető mélyén pihen ?
S kezedbe véve a szent bibliát
Elsírsz-e olykor értem egy imát
Es felkeresed elhagy ti. örök tanyám?
S a gyermek fuldokolva szól: Igen anyám!

Si/iga Ferencz.

A magyar kultúra-
Irta: Alvinczy Sándor.*

Nem szeretem az üres frázist, a talajt lába 
alól veszítő fellengzőst. A magyar kultúrának 
körülírásai a legtöbb esetben sült ostobaságok, 
holdkóros képzelődések. Wlassicsnak is az volt 
kedvencz eszméje, hogy a Spree melletti Athén 
mintájára teremt egy dunavidéki Athén1. Sok 
más mellett éhez nagyon müveit és vagyonos 
társadalom is kell, nőinek mi pedig hiányában 
vagyunk. Mulatságos kudarczai sem ábiándit- 

* Szerzőnek sajtó alatt levő könyvéből

hatták ki a volt minisztert. Pulszky Károly az 
olajképekre szánt félmilliót élőképekre pocsé­
kolta. A művészi oktatás afféle nemzeti »caret- 
te» tá vált, melynek révén a magyar tollforga- 
tók közül csak az nem markolt a kultuszmi­
nisztérium pénztárából, a ki nem akart.

De legyünk igazságosak ! Agitácziojávai 
Wlassics elérte azt, hogy a művészet iránti ér­
deklődés ma már általánosabb nálunk, mint 
annak előtte. Es ez jól is van igy. A volt 
miniszter ténykedéseiben csak azt kifogásoljuk, 
hogy kulturális törekvéseinkben elsőrendű kér­
déssé avatta azt a többi rovására, mi észszerű 
jelentősége szerint csak valahol a tizedik sor­
ban jöhetne figyelembe. Nem azért beszélek 
igy, mintha kevés volna a művészet iránti ér­
zékein. Sőt ellenkezőleg, szenvedélyes amateur 

! vagyok, ki egész életében jövedelmének jelen­
tékeny részét műtárgyak vásárlására költötte.

Ga nemz ti életünknek múltját, jelenét s 
jövőbeli lehetséges alakulását, egészében képe- 

j sek vagyunk tisztán áttekinteni es a nemzet- 
I közi versenyben érvényesülő többi népek nem-

Városi és vidéki telefonsz, löt
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vehette mindenki, hogy a vezérbizottság 
többsége Kossuth mellé fog állani. És mi i 
történt? A vezérbizottság kijelentette, 
hogy akkor, amikor a terrorizmus fegy­
vere mellének van szegezve, nem férfias 
dolog a kérdésben határozni. Kiismerés 
illeti érte.

A koaliczió megvívta a harczot ez­
úttal is.

A szabadság hajnala dereng, de nem 
úgy. mint a nemzetközi s/ocziálisták 
gondoltak, hanem dereng a nemzetnek.

Főispánt kinevezések
A kormány kapott már Hontmegyébe fő­

ispánt. A hivatalos lap tegnapi száma közli, 
hogy Lits Gyula főispán felmentetett állásából 
s helyette Szabó Mihály vármegyei főjegyző 
neveztetett ki Hontvármegye és Selmecz- és 
Bélabánya sz. kir, városok főispánjává

Ugyancsak a hivatalos tegnapi száma közli, 
hogy a király gróf Széchényi Sándor tolna­
megyei főispánt ezen állásától fölmentette s 
kiváló szolgálatai elismeréséül a Ferencz József- 
rend nagykeresztjével tüntette ki.

A budai pótválasztás
A november 16-án eldöntetlen maradt kép 

viselőválasztás a központi választmány határo­
zata értelmében — mint akkor közöltük ‘— a 
legtöbb szavazatot kapott két jelölt között és 
pedig dr Németh Imre és dr Lukács György 
miniszter között megtartandó pótválasztás utján 
döntendő el.

A választás színhelye ismét a budai Vigadó 
nagyterme, aholt két szavazatszedő küldöttség 
működik. Az egyiknek az elnöke dr Weinek 
József, aki egyúttal a választás elnöke, a rnáso- j 
dik küldöttség elnöke dr Wladir Tivadar, a 
választási elnök helyettese.

A kerületben a most érvényes névjegyzék 
szerint 3358 választó van; ha ezeknek csak a 
fele szavaz, akkor is holnapig húzódnék az ak­
tus, mert oly lassan folyik a szavazás. Ez a : 
következő számarányból tűnik ki leginkább, ;

i
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zeti életének megfelelő mozzanataival vonakoz- 
tató összehasonlítást tenni, nagyobb ember­
tapasztalaton s az emberiség behatóbb tanul­
mányozásán alapuló józan gondolkodással csakis 
az alábbi pontok értelmében állapíthatjuk meg 
kulturtörekvéseinknek irányát.

1. Eszesebb fiainkat úgy kell képeztetnünk 
és nevelnünk, hogy a dualisztikus államforma 
ból folyó életpályákat szószerint eláraszthassák: 
a király személye körül szervezett bizalmi állá­
sokból, a közös minisztériumokból, követségek­
ből, konzulátusokból, a hadseregből, s más 
közös intézményekből, képzettségükkel s hasz­
nálhatóságukkal sikeresen szoríthassák ki a né­
met, cseh, lengyel elemet.

2 Oda kell hatnunk, hogy a magyat álla­
miság keretében szervezett összes hivatalos állá­
sokat szigorúan szakképzett, kötelességtudó, 
jellemességre és tiszteletméltóságra sokat tartó 
egyénekkel tudjuk betölteni. Ezt elérhetjük a 
középiskolai és felső oktatásnak megfelelő szer 
vezésével, a kinevezési rendszer reformálásával, 
a kifogás alá eső ténykedéseknek kérlelhetlen 
büntetésével. Hivatalos forrásokból megállapí­
tottam, hogy Angliában, Francziaországban. Bel­
giumban, Hollandiában, Poroszországban, Auszt­
riában együttvéve 100 azaz száz év alatt nem 
ítéltek el lopás, csalás, sikkasztás, zsarolás, meg­
vesztegetés és kötelességmulasztás miatt annyi 
köztisztviselőt, mint Magyarországban egyetlen 
egy évben 1899-ben. Ilyen rémületes rekorddal 
európai népnek sem vagyunk tekinthetők, ha 
mindjárt Európában lakunk is. Ez ázsiai álla­

mely egynegyed 11 órakor mutatkozott: Né­
methié 106, Lukácsra 135 szavazat esett eddig. 
Mindkét párt azzal biztatja magát, hogy a 
délutáni órákban fognak tömegesen eljönni a 
hívei.

11 órakor a szavazatok aránya ez:

Lukács 2i3
Németh 149

Az utczán czédulákat osztogatnak követ­
kező tartalommal: »Lukács György nem mi­
niszter többé! A kormány lemondását a király 
elfogadta«.

Fél 12-kor:
Lukács 243
Németh 194

Néhány perczczel 12 óra előtt lépett a 
szavazóheh iségbe gróf Andrássy Gyula és 
Némethre, a függetlenségi jelöltre adta le sza­
vazatát. A grófot úgy az érkezéskor, mint a tá­
vozáskor zajosan megéljenezték.

Déli félegy órakor a szavazatok aránya 
ez volt:

Lukács 286
Németh 2 38

A volt Lendl-pártiak közül eddig csak 
nagyon kevesen járultak az urna elé. Egyálta 
Ián eddigelé feltűnően kevesen szavaztak le, 
de valószínű, hogy a délutáni órák mozgalma­
sabbak lesznek.

Egy órakor:
Lukács 422
Németh 230

Fél 2-kor:
Lukács 392
Németh 29^

Délben a tisztviselők hivatalos parancs 
alatt szavaznak, ellenzékiek 2 —3-ig fognak lesza­
vazni. Andrássy gróf és Bánffy báró leszavaztak 
Némethre.

Délután két órakor a szavazatok így osz­
lanak meg:

Lukács ./!()
Nemeth 320

potnak megszüntetése legégetőbb kulturális fel­
adatunk.

3. A keresztény magyar szülőktől származó 
tehetségesebb ifjak nagyob számban terelen- 
dők azon hosszas és nehéz tanulmányokat fel­
tételező liberális életpályákra, a hol csakis lelki 
kiválóssággal, tudással, munkaszeretettel érvé­
nyesülhet az ember. Nem arczpiritó az ránk­
nézve, ha egyes vidéki városokban 50 orvosra, 
ügyvédre alig esik 10-12 keresztény s ha az 
antiszemitának nehéz betege vagy fontos pőre 
van, az is szívesebben fordul zsidó orvoshoz, 
zsidó ügyvédhez, mert inkább bízik tudásában 
és ügyességében I

A műegyetemről azonban el kell ismer­
nünk. hogy az mintegy két év tized óta már, 
derekas munkát végez: évről-évre fokozódó 
számban vonza az eszesebb magyar ifjakat, 
jól képezi ki. kitartó munkaképességre, edzi s 
az érvényesülhetés sokféle biztosítékával bo 
csátja ki őket kebeléből. De ha ezeket a becsü­
letünkre váló fiatal magyarokat nagyon vakar- 
gatjuk, rájövünk, hogy tulnagy számban asszi­
milált elemek : többnyire német szülők gyer­
mekei, úgynevezett ötven krajczáros magyarok.

A zsurnalisztikát, tudományt, irodalmat, 
művészetet, nagyobbrészt zsidók képviselik, ki­
sebb részben német szülők gyermekei. Fajma­
gyarral csak elvétve találkozunk e téren. Hogyan 
arrogálhatunk mi fölényt a nemzetiségekkel 
szemben és vezérszerepet a kettős államban, 
ha a nemzeti életből folyó mindennapi szellemi 
szükséglete, sem tudjuk a magunk erejéből

Fél 4 kor:
Lukács 529
Németh 457

5 órakor:
Lukács 545
Németh 486

Hat órakor felülkerekedett Lukácsnak a
függetlenségi jelölt. Lukács kilátásai rohamo-
san csökkennek. Ekkor igy állnak a szava-
zatok:

Nemeth $79
Lukáes 57s

Hét órakor:
Németh 763
Lukács 6'60

Kilencz órakor
Németh 811
Lukács 7N

A zárórát a választás elnöke fél 10-re
tűzte ki, melynek letelte után a jelentkezők
leszavaztak. A 11. kerület mandátumát, mint 
előre látható volt, Németh Imre nyerte el 231 
szótöbbséggel.

A politikai válság.
A szedők sztrájkja áll a válság tekinte­

tében előtérben. Az a fanatikus merénylet, a 
melyet a sajtószabadság ellen intéztek. Erre 
vonatkozólag hire járt, l.ogy a szedők újra 
munkába állottak, de fényes diadal után, a 
mennyiben a koalicziós lapok kötelezték ma­
gukat, hogy Jakabék ellen semmit sem Írnak. 
Hogy ez mennyire igaz, mutatja egyik koali­
cziós újság, a Magyar Estilap nyilatkozata, a 
melyben következőleg kezdi meg a sztrájk 

> után megjelent első számát:
A »Népszava« ökölnyi betűkkel a lap élén 

azt írja, hogy a hirlapszedők harcza 10 koali­
cziós lapot megtört már. Mi igazán nem tud­
juk miben törtünk meg? Igaz, hogy egy napig

■ rongyosan és egy napig egyáltalában nem je- 
; lentünk meg, de biztosit-hatjuk a bennünket

nyújtani és valamint a czigányokkal muzsikál­
tatunk. zsidókkal, németek gyermekeivel produ- 
káltatunk tudományt, irodalmat, művészetet.. 
Kétségbeejtő állapot ! A baj orvoslása nem 
könnyű dolog. Valamit a ionban tenni kell.

A megteremtendő és fejlesztendő magyar 
kultúra érdekében nemzeti közkincsnek kellene 
tekintenünk az egyének lelki kiválóságait s ezek 
állami érdekből volnának kiaknázandók. A japá­
nokat utánozva, már az elemi iskolákban valódi 
hajtóvadászatot kellene hivat Iból rendezni a 
nyílt fejek, az eleven eszű fiuk után és azok­
nak legintenzívebb, leghasznosabb kiképezteté- 
séről gondoskodni. A középiskolai tanítás e 
czélzatoknak megfelelően úgy szervezendő, hogy 
a tudvágyat és a munkaszeretet uralkodó lelki 
ösztönné erősítse; a felső szakoktatás, az egye­
tem pedig eredményesen, üdvösen tudja azt 
kielégíteni.

Az ilyeu irányú nemzeti kultúrpolitika bete­
tőzését nyerné az által, ha a hatalmi tényezők 
kinevezéseknél, előléptetéseknél, kitüntetéseknél, 
első sorban a tehetséget, a tudást, a munka­
szeretetei méltányolnák. Ez eljárásból kifolyó­
lag társadalmilag is érvényesülne a lelki kivá­
lóság. mi maga után vonná a műveltségre való 
általánosabb törekvést.

4. Általánosabb jólet. vagyonosság nélkül 
nem válhatunk modern kulturnéppé. Hogy a 
meggazdagodásnak par excellence forrásait első 
sorban a fajmagyarságnak biztosíthassuk, lege- 
szesebb fiainkat közgazdasági tevékenykedésre 
is kell serkentenünk és őket ennek tnegfele-
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is megtört szedőket, hogy ma már nélkülük is 
megjelentünk volna.

Egy irányban azonkan mégis megtörtünk. 
A mi magasabb szempontból folyó szocziális 
felfogásunk alapján, mely nem alkalmazkodik 
napiáramlatokhoz és előnyökhöz, egy évtized 
óta jóformán szocziálista lap voltunk, anélkül a 
szótár nélkül, melyből lojális munkásainak a 
»sajtórima«, »csirkefogó«, »gazember« és más 
efféle kifejezéseket merítik és alkalmazzák 
mindenkire, aki nincsen velük egy nézeten. 
Részrehajlók voltunk mindenkor a munkásság 
javára és királyt, kormányt, kapitalistát, szóval 
mindenkit támadtunk, de munkást vagy mun 
kásságot soha.

Ez a részrehajlás most megszűnik. Nem 
leszünk méltánytalanok ezután sem, de szigo­
rúan tárgyilagosak leszünk és részrehajlás nél­
kül a munkásság túlkapásait is bírálni fogjuk.

Természetesen hívek maradunk önma­
gunkhoz és elveinkkel ellentétbe nem jutunk, 
de mindenkor vizsgálni fogjuk azt is, hogy kik 
és miért osztoznak elveinkben és őszintén 
bírálni fogjuk a mindenkori harczi eszközö­
ket is.

Íme, az egyik »megtört koalicziós lap« 
vallomása.

Kossuth czikke.
Nagyon érdekes czikket irt Kossuth a 

Budapestben, ügy érzik, mintha a legutóbbi 
események folytán Kossuth maga, az általános 
választói jog lelkes bajnoka is kételkednék 
felőle, vájjon le szabad-e rontani a választói 
jog korlátáit olyan alakok érdekében, akik a 
büntető törvénykönyv korlátáit akarják első 
sorban lerontani ?

Rámutat a 48-as idők dicső hagyományaira 
s arra a következtetésre jut, hogy jogot csak 
az kaphat, aki élni is tud vele.

Czáfolatok.
A tegnapi nap a tagadások jegyében jár. 

Fejérváry tagadja, hogy lemondott volna; Lu­
kács tagadja, hogy a béke érdekében járt 
volna Kossuthnál; Széli tagadja, hogy kibonta­
kozásra gondolna, szóval mindenki tagad és 

mégis van valami igaz az összes szárnyrakelt 
hírekben, ami végül a tagadások ellenére is 
nyilvánvalóvá lesz.

Fejérváry nem adta be alakilag a maga 
lemondását, az igaz; de igaz az is, hogy egész 
sor előterjesztést tett a királynak és meg­
mondta, hogy a benyújtott javaslatok jóvá­
hagyása nélkül nem vihetné tovább az ügyeket. 
Es a király néhány napig gondolkozni fog a 
tárgy felett. Hát ez csakugyan nem lemondás; 
alap a tagadásra, de azért veszedelmesen ha­
sonlít a lemondásra és végeredményében nagy­
könnyen azzá válhatik.

Lukács tagadja, hogy ő bárminő kompro­
misszumot kötött volna és hogy a 17 pont, 
melyet emlegetnek, nem létezik. Tudomásunk 
szerint Lukács előadta Andrássynak, Kossuth­
nak és Apponyinak, hogy ő szeretné a 67-es 
pártok megegyezését, kabinetalakitást Andrássy 
elnöklete alatt és a függetlenségi párt jóaka- 
neutralitását. El is mondta, hogy mi minden 
volna az, amit a korona — az ő nézete sze­
rint — nemzeti irányban konczedálna; a koa- 
liczió vezérei is megmondták a maguk nézeteit, 
Kossuth Ferencz a nézeteket összeegyeztette 
és összefoglalta és végül abban maradtak, 
hogy bizony jó lesz igy, csak alkalmas módon, 
mely senkit sem aláz le, kellene a dolgot a 
király elé vinni.

Az is kiszivárgott, hogy a pontok között 
vannak biztosítékok nemzeti irányban, van ál­
talános választói jog, van külön magyar udvar­
tartás stb. stb. Ez nem kompromisszum; ma 
tagadni is lehet még. de veszedelmesen hason­
lít a kompromisszumra és nagykönnyen azzá 
válhatik.

Széli Kálmán tagadja, hogy ő a kibontako­
zással foglalkozik, de mikor Kossuthnál azon 
gondolkoztak, hogy ki volna az, aki a pártok 
presztízsének csorbítása nélkül közvetítő lehetne 
Széli Kálmánra gondoltak és Lukács azt mon­
dotta, hogy Széli tudja mindazt, amit ő csinál 
és ajánl s ha mód nyílik rá, szíves-örömest áll 
rendelkezésre. Ezzel csakugyan nem dolgozik 
a kibontakozáson; ma tagadni is lehet még, 

de mégis csak veszedelmesen hasonlít a dolgo­
zásra és nagykönnyen azzá válhatik.

Mindent egybevetve, úgy kell megítélnünk 
a helyzetet, hogy a béke útban van, de a várt 
határidőre, deczember 19-ére még nem lesz 
meg, hanem valószínűleg az elnapolás után és 
a tervezett feloszlatás előtt jön létre.

De ha lesz is béke, a feloszlatás a leg­
sürgősebb javaslatok után mégis bekövetkezik, 
mert a függetlenségi párt nem tűrheti, hogy 
a szabadelvüpárt más név alatt újra össze­
álljon.

A azabadelvüpártban
A szabadelvüpárt természetesen kellő 

figyelemmel várja a bekövetkezendőket. Gróf 
I isza István látogatása tegnap nem volt olvan 
véletlen, amilyennek a volt miniszterelnök azt 
feltüntetni akarta volna. Tisza kijelentette 
ugyan, hogy csak magánügyei elintézésére jött 
a fővárosba és ma visszautazik, de nagyon 
feltűnt az a hosszú tárgyalás, amit a programm- 
készitő-bizottság előadójával, Jakabffy Imrével 
folytatott, a ki átadta neki a programmjavas- 
latot.

Egyelőre azonban ennek a programúinak 
az elkészítéséről nem lehet szó. Tisza maga 
kijelentette, hogy a dolgot nem látja időszerű­
nek s be akarja várni az újabb fejleményeket, 
mielőtt a párt leköti magát. A párt vezére azt 
is hozzátoldotta, hogy ez aligha történik meg 
a képviselőház ülése előtt. Aminthogy termé­
szetes is, mivel a tervezett kibontakozási ak- 
czió terminusát deczember 19-ike után teszik. 
Es a szabadelvüpárt most már nem akar megint 
kiesni a játékból.

Kubinyit kinézték.
Tegnap este kínos és jellemző szcéna is 

• játszódott le a szabadelvüpártban. Mikor leg­
elevenebb volt az élet a klubban, akkor kinyíl­
tak a szárnyasajtók és belépett rajtuk Kubinyi 
Géza. A volt szabadelvüpárti nagyság, az uj 
komáromi főispán, aki azonban még mindig nem 
lépett ki a szabadelvüpártból, barátságos mo­
solygással jött és egyenesen a felé a csoport

lően képeztetnünk. Negyven évvel ezelőtt a 
japánok erős akarattal elhatározták, hogy a 
nyugat-európai népek müvrltségét egész terje­
delmében magukévá teszik; nagynevű mágnás­
családok sarjai is, alárendelt állásokat vállaltak 
német, franczia, angol gyárakban, kereskedő­
házakban és nemzeti iparuk, kereskedkelmük 
felvirágoztatására irányzott fáradozásaikat ép oly 
dicső dolognak tekintették, mint azt, hogy ha­
zájukért halálmegvetéssel ontják vérüket.

Baross Gábor el volt tökélve, hogy ha kell, 
a föld alól is teremt egy magyar bankár, nagy­
gyáros nagyiparos, nagykereskedő osztályt, 
mely gazdasági boldogulásunkat megvalósíthatja. 
Korai halála után nem akadt vállalkozó nagy 
terveinek kivitelére. Az észszerű magyar kul­
túrpolitika azonban kell, hogy szent hagyomány­
kép propagálja Barossnak nagy eszméit.

5. A kultúra terén vezető népekkel ben­
sőbb lelki érintkezésbe kell ju mink. A nem­
zeti géniuszban rejlő szellemi erők csakis ilyen 
ihlet utján ébreszt hetük életre, avagy ser- 
kenthetők üdvös irányú tevékenységre. Minden 
műveltségre törekvő magyar embernek ennél­
fogva legalább egy, de lehetőleg több idegen 
nyelvet kell jól tudnia: tehát a nálunk annyira 
gyűlölt nyelvtanulásnak elsőrendű kulturális je­
lentősége van Korán kell gyermekeinket azon 
szellemi táplálékhoz szoktatnunk, milyet a ki­
válóbb német, angol, franczia napilapok, folyó­
iratok, könyvek s egyéb termékek nyújtanak 
Araszsza el fiatalságunk a külföldi jelesebb tan­
intézeteket egyetemeket. Az emberiség élite- 

I lényeivel keressük az érintkezést s ápoljuk 
azt egész életünkön át. Zarándokoljunk el mi- !

i nél gyakrabban azokra a helyekre, honnan a 
! haladás világossága árad szét a művelődj nem- 
; zetekre.

6. Szokásainkból, erkölcseinkből gondosan
■ ki kell irtanunk mindazt, mi a becsületérzést, a 
1 családi erényeket, a hazafiságot, a vallásosságot 
i veszélyeztetheti. A fajmagyarokat ki kell ragad­

nunk abból a lelki pocsolyából, melyben szel­
lemi tunyaságuknál fogva fetrengenek. Kérlel- 
hetlen háborút kell folytatnunk minden ellen, 
mi a társadalmi érintkezésben kanász szellemre 
emlékeztet A nemesebb szórakozások iránti 
érzéket jelentékenyen fejleszthetné a helyes 
irányba terelt nőnevelés. Finomlelkü, müveit 
nők nernesitőleg hatnak környezetükre.

7. A nemzetközi politikának az az ellen- 
állhatlanul érvényesülő irányzata, melynél fogva 
világbirodalmak alakultak és vannak alakuló­
ban, melyek az egész földnek maguk közt 
való felosztására törekednek, ez az irányzat 
nemcsak államiságukban, de nemzetiségükben 
is fenyegeti a Kicsiny népeket, mert az állam­
óriások előbb-utóbb magukba kebelezik s az 
idők folyamán nyelvileg is magukba olvasztják. 
E bűkövetkezhető nemzeti végkatasztrófára való 
tekintetből minden elképzelhető eszközzel oda 
kell hatnunk, hogy előmozdítsuk egyrészt a 
magyar fajnak természetes szaporodását, az 
országukban élő idegenajkuaknak asszimilálását, 
vagyis magyarosítását.

8. Kulturális feladatainak észszerű osztá­

lyozásában a művészeti és szépirodalmi tekin­
tetek csak az eddigiek után bírhatnak jelentő­
séggel. Az idevonatkozó vívmányokban van 
sok elismerni, — de gáncsolni való is. Köz­
művelődésünk szempontjából érdemes dolog a 
müszeretetnek, müértelemnek s mügyakorlatnak 
általános elterjedése, de nagy hiba a művésze­
tüktől mindennapi kenyerüket várók számának 
módfeletti mesterséges felszaporitása.

Nincs müszükségletekkel biró nagyobb 
közönségünk, mely őket megfelelő munkával 
láthatná el. Művészeink java külföldön értéke­
síti termékeit. A többieknél pedig az állam 
legtöbbnyire sanyarú helyzetükre való tekintet­
ből eszközöl vásárlásokat avagy megrendelé­
seket. Az ilymődon szerzett mázoimányok, 
szobrok aztán eléktelenitik inkább gyűjtemé­
nyeinket, köztermeinket, mintsem ékítik. Ez az 
eljárás azután csakis a müizlés megrontására, 
hazai művészetünk diszkreditálására, figymá- 
lására vezethet.

♦

Észszerűen megállapított kultúrpolitikánk 
pontos körülírásából könnyen ismerhetők fel a 
magyar középiskolának kulturális feladatai. 
Mivel a mi kultúrpolitikánk minden más népé­
től az adott tényezőknél fogva szükségképen 
eltérő kell hogy' legyen, magától értetődik, 
hogy a magyar iskolákban nem az abstrakt 
legjobbnak, hanem annak érvényesülésére kell 
törekednünk, a mi kulturális feladatunknak 
legmegfelelőbb.
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felé sietett, amelynek közepén gróf Tisza 
István állott. A teremben egyszerre nagy lett 
csend, rideg arezok néztek a megyefőnökre, 
aki nem értette a dolgot. Hiszen mindaddig, 
amíg csak a kinevezése meg nem jelent a 
hivatalos lapban, mindennapos vendég volt a 
klubban, ahol tudták, mi fog történni és cseppet 
sem éreztették vele az antipatiájukat. De persze, 
akkor még nem volt reménység a kibontako 
zásra . - - Tisza végignézte okuláréjával Ku- 
binyit, aztán hátat iorditva neki és ezentúl a 
jelenlétéről egyáltalán nem vett tudomást.

A komáromi megyedirektor sápadtan rágta 
az ajakát, majd bement a billiárd terembe. Az 
emberek úgy kikerülték az útját, mintha bél- 
poklos volna. Végre a szolgának mondta fa­
nyar mosolylyal Kubinyi:

— Hiszen én csak Szulyovszky Dezsőt 
kerestem . . .

Azután otthagyta a klubot. De ekkor sem 
vette észre senki . . .

A szabadelvüpártban terjedt el tegnap 
annak a hire is, hogy Fejérváry köti 
gát ahoz, hogy kibontakozási k. 
ő tárgyalhasson a koaliczióval. O 
miért . .- .

ma- 
kisérlet esetén 

tudja, hogy

■

Bécsi hírek
Egy igen előkelő állású 

tisztviselő egy újságírónak azt 
az osztrák kormánykörökben 
hogy Fejérváry már a-----
dását Az ok állítólag abban rejlik, hogy 
az előterjesztések, amelyeket tejérváiy 
gyár országgyűlésnek újból való összeülése 
kaiméból a királynak tett, nem nyerte i 
a felség etszését. A király eddig még nem 
döntött ugyan Fejérváry előterjesztései dolgá­
ban, de valószínűtlennek tartják, hegy ezek­
hez hozzájáruljon. Osztrák kormánykörökben 
általános az a nézet, hogy Budapesten az 
összes politikai pártok hajlandók fegyverszüiu 

a helyzet már 
koaliczió végre

osztrák 
mondta.

már azt
átadta a királynak

állami 
hogy 

hiszik, 
lemon- 

azok
a ma- 

al

lan gyermekeket támadtak meg. S azt hiszi 
valaki, hogy asszonyok ellen vitézkedőket 
nem fogja már most elitélni a magyar sajtó a 
sztrájktól való félelmében? Sőt hogy még jo­
gokat fog nekik követelni?

A silány lélekre valló esetről következő 
tudósításunk szól:
Terrorizmus a Budapesti Hírlap szedői 

ellen
A Budapesti Hírlap, mely a nemzetközi 

szocziálisták merényletét oly fényesen kiállotta 
és visszaverte és amely a Pesti Hírlappal egye­
temben, eredményezte azt a csúfos kudarezot, 
mely a szedő sztrájkot érte, amidőn hirtelen 
paktumos kedvük lett a sztrájkvezetőknek úgy 
hogy kiegyeztek a nyomdatulajdonosokkal, — 
rettenetes szálka lett a szocziálisták szemében. 
A Budapesti Hírlap nem irta alá azt a nyilat­
kozatot, amelynek szövege még ismeretlen s 
ezért a sztrájkolok ellhatározták, hogy minden­
áron terrorizálják a B. H. szedőit.

A szedők már 3 napja az öntőkkel együtt 
a B. H. épületében háltak, hogy a sztrájkolók 
erőszakkal vissza ne tarthassák otthon. Ma éj­
jel azonban hazamentek családjaikhoz, mert 
hire érkezett, hogy a sztrájkolók behatoltak 
némelyiknek lakásába, feleségét, sőt gyermekeit 
bikacsökkel elverték és égtelen fenyegetőzésben 
törtek ki, ha rá nem beszéli az urát, hogy a 
sztrájkolókhoz csatlakozzék.

A szedők és öntők tehát ma 
ellátva
lakásuk előtt lesték őket a sztrájk kiküldöttei, 
vagy a közeli utczában elrejtőzve vártak reájuk- 
A szedők erre telefonon kértek segítséget a 
B. H. tói, amely azonnal intézkedett, hogy 
rendőri assistenczia menjen értök és minden 
szedőhöz 2 — 2 rendőr ment el, akiknek kísé­
retében jöttek be. A munka a B. H.-nál ren­
desen folyik tovább.

revolverekkel. Ma reggel
hazamentek, 
óta azután

elvállatja a

Városi közügyek

a N. W. T. 
arra a kér- 

hogy a magyar 
felelte, hogy 
a rr.egrendü- 
koholtnányok 

Az újságírónak arra a további kérdésére, vájjon 
a kormány tervei közé befoglalta e a képviselő 
ház feloszlatását és vájjon ebb n a tekintetben 
dóntött-e a király, azt felelte Vö’ös, hogy 
eféle döntésről ezidő szerint nem lehet szó, 
hozzátéve, hogy a minisztérium egészen biztos­
nak érzi magát.

Römer pünkösdi főjegyzősége megszűnt.
A pestmegyei vármegyeházán Römer át­

adta az aktákat Dubraviczky tb. főjegyzőnek, 
mert a közigazgatási bíróság úgy döntött, hogy 
a törvényesen megválasztott alispánhelyettes 
Vigyázó.

Vörös László 
fogadta, kinek 

a hír, 
azt

tet l-ötni és hogy­
érett arra, hogy a 
kormányt.

Ma délelőtt 
egyik munkatársát
désére, vájjon igaz-e 
kormány állása megrendült, 
a kormány állása erős és hogy 
lésről terjesztett hírek alaptalan

Gyávaság netovábbja.
j'akabék — asszonyok és gyermekek ellen 

támadnak.
Felháborító hirt közölnek Budapestről. Ja- 

kabék nem elégelték meg azt, hogy a sajtó­
szabadság ellen orvul merényletet követtek el. 
Tehetetlen dühükben, hogy az orvtámadás 
visszafelé sült el. gyenge asszonyokat és ártat-

Nagyvárad város kösigasgatási bizott­
ságának ülése

Tegnap, csütörtökön délután tartotta ren­
des havi ülését Nagyvárad város közigazgatási 
bzottsága.

Bordó Ferencz főjegyző elnökölt; jelen­
voltak Pa p Miklós kir. pénzügyigazgató, Varró 
Domokos kir. főmérnök, Vasady Lajos kir. 
tanfelügyelő, Virágh Béla kir. főügyész, dr 
Baróthy Ákos v. tőorvos, Tóth Márton v. tiszti 
ügyész, dr Istvánffy István I. aljegyző, mint 
előadó, Juricskay Barna és dr Cseresznyés 
Béla aljegyzők, Rádl Ödön, dr Komád Márk, 
Mihelty Adolf, Illatky Endre.

Az ülés megnyitása után dr Istvánfy István 
előterjesztette a polgármester-helyettes havi je­
lentését a közigazgatás novemberi állapotáról. 
Az érdekesebb adatok a következők:

A közegészségügyi állapot november hóban 
— mivel a kanyaró betegség járványszerüen 
lépett fel és a halálozások száma is több, 
mint a születéseké — kedvezőtlen volt. A he­
veny fertőző betegségek közül a hasihagymáz lé­
nyegesen apadt, amennyiben az október hóban 
felmerült 36 betegesüléssel szember nov. hóban 
már csak 15 eset fordult elő, 3 halálozással; a ron­
csoló toroklob 16 esetben, 3 halálozással mu­
tatkozott. Kanyaró 80 esetben, 3 halálozással 
volt bejelentve. Ez a betegség Olaszi város­
részben, az úgynevezett »Réten« mutatkozott 
nagyobb számmal a széles utczai állami- s a 
Szt. Vincze intézeti óvodákba és ugyanezen 
intézet elemi iskolájába járó gyermekek között; 
miért is a betegség terjedésének meggátlása 
érdekéből ezen iskolákat a tiszti főorvos javas­
latára 2 hétre bezárattam.

A Sztaroveszky alapítványi gyermekkór­
házban novemberben 44 fekvő és 136 bejáró , 
a városi »Szent László« járványkórházban pe­
dig 23 beteg volt gyógykezelés alatt.

November hónapban született 59 fiú és 
57 leány, összesen 116 gyermek.

Elhalt 81 fi, 60 nő, összesen 141 egyén.
A születések arányszáma 27 3°/0, a halá­

lozásoké az idegenekkel együtt 33 2°/0, csupán 
a helybelieknél 25'2»/0. így általában 25 főnyi 
apadás, az idegen halálesetek leszámításával 
azonban 9 főnyi sz porodás mutatkozik.

A halálozások városrészei: szerint a követ­
kezőleg oszlottak meg: Újvároson 32, Olaszi- 
ban 31, Váralj a-Velenczén 21, a kórházak­
ban 57.

Hét éven aluli gyermek 38 halt el.
Szegény beteg 525 gyógykezeltett az or­

szágos betegápolási alap terhére.
Az állategészségügyi állapot változatlan.
A közbiztonsági állapot kielégítő volt.
A »Wolfi« korcsma környé én újabban is 

felmerült utonállás és a csendőrséghez intézett 
megkeresések eiedménytelensége arra bírták a 
város tanácsát, hogy a rendőrkapitány javasla­
tára a szervezeti szabályzatban már régebben 
megállapított, de eddig még nem szervezett 
lovasrendőrséget életbe léptesse. E végből a 
meglevő legénységi létszámból 5 rendőr lovas 
szolgálatra osztatott be, a ik a város külterüle­
tén teljesítenek őrjáratokat. Remélhető, hogy 
ez az intézkedés a város külső részeinek 
élet- és vagyonbiztonságára üdvös hatással 
leend.

Lopás 69, súlyos testi sértés 2, könnyű 
testi sértés 5, csalás 5, hamis pénz forga­
lomba hozás 1, sikkassztás 6, zsarolás 1 esetben 
volt bejelentve.

A nyomozás 59 esetben sikeres, 30 esetben 
sikertelen volt.

Ezenkívül nyomozás teljesittetett: a kit. 
ügyészség elrendelésére 29 más hatóságok 
megkeresésére 42 esetben.

Letartóztatva volt 121 egyén, akik közül 
az illetékes bírósághoz átkisértetett 25, eltolón 
czoltatott 96.

Kihágási feljelentés 236 esetben tétetett.
Külföldre szóló útlevél 16 adatott ki, a 

melyek ttözül 8 Amerikába szói.
Novemberben 2 öngyilkosság és 1 kisebb 

tüzeset történt.
A közadók november havi bevételi ered­

ménye nem volt kedvező, mert 73796 korona 
62 fillérrel kevesebb kincstári adó folyt be, 
mint a múlt év megfelelő időszakában. Be­
folyt :
kincstári adóban................... 67632 K 02 f-

kamatban........................ 47 > 34 »
betegápolási pótadóban . . . 4068 » 24 »

ka natban ....... > 30 »
hadmentességi díjban .... 116 » — »

kamatban............................. 5 » 70 >
iparkamarai illetékben .... 3599 » 56 >
házalási adóban........................ 22 » 66 »
fegyveradóban........................ 2 » ■ »
gazd. munkás pénztári díjban . 14 » 40 »
mely összegek a kir. adóhivatalba szállíttat­
tak át.
Városi adóban........................ 54262 K 57 f.
vizdijban.......................................19061 » 95 »
útadóban.......................................10660 » 10 »

kamatban............................. 8 » 24 »
folyt be.

Novemberben kiadatott 31 iparjogositvány, 
megszűnt egy iparüzlet.

A jelentést tudomásul vették.
A hidvámok eltörlése.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága kimondotta, hogy a szabad forgalom bizto­
sítása czéljától a két vashídon a vámszedést 
beszünteti s. ennek ellensúlyozására a köve­
zetvámtételeket mérsékelten felemeli.

A kereskedelmi miniszter leirata folytán a 
tanács bekérte az államépitészeti hivatal a hid­
vámok eltörlését a szabad forgalom szempont­
jából indokoltnak és helyesnek tartja s a fel­
emelt kövezetvámdijtételek változatlan jóváha- 

| gyását véleményezni.
Ez alapon a közigazgatási bizottság a tör-
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vényható-ág határozatának jóváhagyását 
ban kéri a kereskedelmi minisztertől, > 
hogy az uj kövezetvámdijszabályzatot az 
léptetéstől számított .12 évi időtartamra en8 
délyezze.

A hitoktatás az elemi iskolákban
A községi iskolaszék elhatározta, hogy a 

szegény es távollakó iskolásgyermekekre való 
tekintettel a községi elemi iskolákban a tél 
hónapokban az előadások reggel 9 órakor kez­
dődjenek. Az uj rend azonban egyes községi 
iskolákban megzavarta a hitoktatást, mert a 
változott tanrendben nem jutott idő az eddigi 
hittani órák megtartására.

A tanfelügyelő akként intézkedett, hogy 
egyes iskolákban a délutáni 2-3 órai tantár­
gyakat átteszik délelőtt 11 — 12 orára és dél­
után 2—3 óráig lesznek a hitoktatási órák.

A közigazgatási bizottság azzal Jogadta el 
az előterjesztést, hogy a 9 órai oktatás novem­
bertől február végéig tart. .

Még néhány apróbb ügyet intéztek el s 
az ülés véget ért.

kuvó tevékenységünk a leggyülöletesebb élőt 
tűk. És mit jelent ez? Azt, hogy mi kivált­
képen egyenes és határozott utón haladunk.

Az ellenség kritikája a legtalálóbb. Rólunk 
pedig halálos ellenségeink állították ki most az 
elismerést. Hiszen ellenségeink gyalázkoddsa 
mindenkor dicséret és dicsőség a becsületes, 
hazafias, keresztény ügy szempontjából.

Jó utón halandunk. Rajta maradunk to­
vábbra is. Nem kukoriczázunk. A tettek

van.
ideje

itt

Sehonnai bitang ember, 
Ki most, ha kell, tenni nem mer; 
Kinek drágább rongy ólet®, 
Mint a haza becsű ele! . . .

ÚJDONSÁGOK.

(h)

NAPROL-NAPRA.
Tanulságok.

A mi közönségünk igazán csodálatos. Már 
napirendre tért a házunkban lefolyt gyalázatos- j 
ságok fölött. Fogadást ajánlanánk, hogy az or- j 
szág azon részeiben, ahol a katholikus közélet j 
egészséges, lüktetése élénk - jóval többet I 
és jóval tovább foglalkoznának a nyomdánk 
ellen intézett rablótámadással, mint a mi vá­
rosunkban, vagy akár a mi utczánkban is. Ku- j 
lönös provinczia ez a mienk. A lelki vakság- : 
nak és süketségnek elrettentő példáival. Nos, , 
mi nem felejtettünk még és nem is felejtünk 
— soha! Levonjuk tehát a közelebbi napok 
folyamán a szomorú események hasznosan ér 
tékesithető tanulságait.

Ma csak egyet-kettőt Ízelítőül.
Az első tanulságot a rendőrség czimére 

adresszáijuK. Nem l erovásként, csupán figyel­
meztetésül. Nem volt helyénvaló, hogy egy a 
kommüniké szerint is 60-70 főnyi tömeg a 
város közepén, föltartóztathatatlanul vonulhatott 
fül rombolni. Hát mirevaló a posztoló rendőr, 
ha még a legnépesebb forgalmi pontokon sem 
veszi észre az ilyen csoportosulást? Aztán: szá­
molni kellett volna a rendőrségnek a budapesti 
eseményekkel is, annál is inkább miután vasár­
nap itt hejehujájuk volt a vöröseknek. Ha a rend­
őrség ezt fontolóra veszi s a körülményeket kellő­
leg mérlegeli, akkor módjában lett volna jelenté­
séket venni arról, mi készül a népámitók tá­
borában s a kolomposokat, birkáikkal együtt 
lefülelhette volna idejében.

Lesz még idevágó mondani valónk, de 
ma elég e tekintetben ennyi. Sine ira et studio 
mondottuk. Objektive és tiszteletteljesen, 
retjük hinni, hogy igy is fogják fogadni.

A második tanulságot a közönség 
le. Lehet e tétlenül néznie tovább is a 
cziális szervezkedést ? Akinek kedves az 
az miiden igyekezetével azon legyen 
hogy a keresidényszocziális irány érvényesül 
hessen a város és az egyházmegye katolikus 
társadalmi életében.

A harmadik tanulságot mi 
a katholikus közönség is gondolkodható 
lőtte Öt napilapja van Nagyváradnak, 
egyedül nekünk jutott a kiváló szerencse 
a;: é; szakai haramiák törjenek-zuzzanak, 
bolianak nyomdánkban. Mit jelent ez? 
nyára azt, hogy a mi irányunk és írásunk, a 
mi következetes állásfoglalásunk, meg t....  -

Sze­

TÁJÉKOZTATÓ.
Deczember 10. 12, 17 és 19. Előadás a

Katholikus Legényegyletben.
Deczember 17. Városa yaválasztás.

vonja 
szo- 

élete> 
ezután’

i vonjuk le, de 
fö- 
De 

hogy 
rom- 
Bizo-

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket: 
hoyy uyy hátralékban levő, valamint 
a jeleli negyedre szóló elő fizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* A püspök karácsonyi ajándéka. 
Szmrecs&nyi Pál v. b. t. t, megyés püspök ut 
távolból is megemlékezik a jótékony intéze­
tekről s a sz.t retet”unnepe alkalmából bőkezű 
ajándékaival áldoz az emberszeretet és jóté­
konyság oltárán. Ö Excellentiája 3000 koronát 
adományozott a következő intézeteknek: az 
Orsolya-zárdának 200 K, a Szent Vincze- 
intézetnek 200 K, 
zárdának 200 K, a 
nőt énknef 
r ak 200 K, a papnöveldének 200 K, 
József-iutézctnek 200 K, 
legényegyletnek 200 K, 
200 K, a biharmegyei és nagyváradi nőegy­
letnek 200 K, a Szent László menedékháznak 
100 K, a kir. kath tanitóképezdéifek 
az Erzsébet leányárvaháznak 100 K, 
tűzoltóknak 100 K, az önkéntes 
egyletfiek 100 K. az elmekórháznak 200 K, az 
apostolok menedékbázának 100 K, a várost 
árvaháznak 100 K, a vá ősi gyermekkórháznak 
100 koronát.

* Boldogasszony fogantatása. Nagy 
ünnepe lesz ma, pénteken, deczember 8 án a 
r. kath. egyháznak, midőn emlékét üli, hogy 
Isten megóvta az eredetbün szeplőjétől azt, ki­
től az Isten fia emberi testet öltött magára, a 
Boldogságos Szüzet 51 évvel ezelőtt hirdette 
ki b e. IX. Pius pápa a szeplőtelen fogantatás 
hitágazatát, mely hitét képezte az egész keresz­
ténységnek az első századok óta. A t. kath. 
templomokban a nagy ünnep alkalmából a szo­
kott időben ünnepélyes szent misék és prédi- 
kácziók lesznek. — A mai ünnep alkalmából 
búcsú lesz a várad velenczei r. kath plébánia 
templomban, amelyen nemcsak Nagyváradról, 
hanem a szomszédos Pecze Szőllősről és 1-u 
gyiból is sokan vesznek részt. A búcsú alkal­
mával ina délelőtt a v-velenczei templomban 
az ünnepé y- sz- ntmisét Reiser Antal apátka­
nonok, a szent beszédet pedig Cstcsay Alajos 

gazgató tartják

következő
200 K, 

az újvárosi Immaculata- 
várad velenczei irgalmas 

200 K, a közkórházi ápoló apácák- 
a Szent 

a nagyváradi kath. 
a bölcsőde-egyletnek 

nagyváradi

nem ah papnöveldéi

az

100 K, 
a városi 

tűzoltó-

* Viwgálat a keddi gardzddlkodU 
Agyában. A Szent László nyomda ellen inté­
zett gaz merénylet és rombolás ügyében a ren­
dőrség tegnap folytatta a nyomozást, amely 
előreláthatólag még napokig eltart. Tegnap ki­
hallgatták a Szent László nyomda személyzetét. 
A kihallgatottak a romboló betörök közül csak 
egyet ismertek fel, Rózsa Kálmán helynélküli 
lakatost. A négy letartóztatott közül Berkovits 
Jenőt szabadon bocsátották, mert igazolta ali­
bijét. A többi hármat átkisérte a rendőr ég a 
kir. ügyészség vizsgálóbírójához.

* A Legényegylet Immaculata ünne­
pélye. A kath. egyház nagy ünnepet ül. Nem­
csak a templomokban mutatják be hódolatukat 
a boldogságos szűznek az egyház hívei: hanem 
a kath. legényegyletben is. Az ünnepély mű­
sora a következő: Immaculata és koruntr. Szó­
noki beszéd, tartja Popity János, ügyvédjelölt. 
2. »A nővér«, Inczédy Lászlótól. Szavalja 
Krupsa Ferencz, 3. Keresztény munkás- és 
iparosnők helyzete a modern szocziális társa­
dalomban előadja Kürthy Lajos. 4. >Egyenlő­
ség.« Előadja Kahaut János 5. »Sz-r'őtelen 
szent Szűz,« Kemenes Ferencztől, szavalja Fu- 
dally Irtnuska kisasszony 6 Régi magyar 
Szűz Mária ének, duett, éneklik Galló János és 
Szabó József. Az ünnepély ma este pontban 
egynegyed kilencz órakor veszi kezdetét. Az 
ünnepélyen résztvehetnek az egyesület tagjai 
hozzátartozóikkal s vendégeikkel.

* Halálozás Mint részvéttel értesülünk 
Makranczy Andrásné szül. György Anna, teg­
nap éjjel 11. órakor életének 19 ik, boldog há­
zasságának 10-ik hónapjában hosszas és kínos 
szenvedés után elhunyt. A korán elhunyt fiatal 
asszony temet se ma, pénteken délután 4 óra­
kor log végbemenni a róm. kath. egyház szer­
tartása szét int az iskola-utczai gyászházból.

* A vetély társak párbaja. Rostás 
Ignácz nehány hónap óta együtt él Kordován 
György feleségével Lakaktos Marival. Az idilli 
család életet megzavarta ma Kordován. Lakatos 
Mari kiadta Rostás ignácznak az utat és eme 
jeles fordulat páratlanul hangos családi jelenet­
ben csucsosodot ki ma délelőtt a Nagyp.aczté- 
ren. Itt ugyanis Kordován é? Rostás, mint két 
lovagias czigány gentehnanhoz illik, fütykössel 
intézték el a köztük f nforgó családi viszályt 
és a páratlanul izgalmas verekedésben élénk 
részt vett Rostás Ignácz apja Rostás Sándor 
azonképen a már hü feleséggé vedlett Lakatos 
Mária is. Szóval segédek is voltak. Az óriási 
nézőközönséget csöditett verekedést Bott György 
rendőrellenőr intézte el azzal, hogy előállította 
Kordovánt is, meg Rostás Ignáczot is. A beki- 
sérés tartalma alatt Lakatos Mari elárulta, hogy 
Rostás Ignácz az éjszaka egy pompás csikótt 
lopott valahol és a csikó otthon van A remek 
sötétpej csikót, homlokán fehér csillaggal csa­
kugyan meg is találta a rendőrség Rostásék 
istállójában és gondjaiba vette. Ugylátszik 
azonban, hogy ez a lókötés csak bevezető 
akkordja több más hasonló ügyletnek. Éppen 
azért a rendőrség a kínos ügyben tovább 
nyomoz. A két vctélytárs biztos zár alatt ül.

** Öngyilkosság. A járókelők figyelmét 
vonta magára tegnap reggel a homályos szür­
kületben egy lámpa vasán függő sötét tömeg. 
A posztoló rendőr is figyelmes lett a hirnbá- 
lódzó tömegre és odament. Egy munkásem­
ber fügött ott felakasztva. A vizsgálat megálla­
pította, hogy az öngyilkos biharudvarii lakos, 
Kiss Miklós 28 éves munkásember. Tettének 
oka ismeretlen A holttestet beszállították a 
hullaházba.

* Borzalmas bosszú. Tegnap réggé 
Sarkadon Szilágyi Lajost megfojtva találták a 
saját házának padlásán. A gydkosságnak csak­
hamar Íme futamodott a faluban. A csendőrség 
azonnal a tettes kinyomozásához fogott. A ha­
lott nyakára egy galand volt csavarva és en- 
nek segélyével történhetett a megfojtás .Meg­
tételt szemle után a csendőrség a Szilágyival
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vadházasságban élő Kincses Esztert letartóz­
tatta Az asszony kihallgatáson nem várt val­
lomást tett; ugyanis minden lelkifurdalás nél­
kül előadta, hogy Szilágyit ö fojtotta meg bősz- ■ 
szuból. A gyilkosságának elkövetése előtti es- | 
tén lakadalomban voltak, ahol Szilágyi erősen í 
leitta magát és eltávozott. Amikor az asszony i 
haza felé ment, meglátta amint Szilágyi egy ! 
nyilvános mulatóhelyről jött ki. Hazaérve Szi- | 
lágyi a padlásra ment fel, hogy kialudja magát. I 
Mikor már Kincses Eszter megvolt győződve ' 
arról, hogy Szilágyi alszik utána ment és őt i 
megfojtotta. A vizsgálat tovább folyik. Az eset- í 
ről különben értesítve lett a királyi ügyészség ' 
is, mely a nagyszalontai királyi járásbíróságot j 
bízta meg a vizsgálat vezetésével, egyszersmint 
a hulla felbonczoltatását elrendelte, melynek fo- : 
ganatositására a nagyszalontai járási, Gerő Sán­
dor dr törvényszéki orvosokat rendelte ki. '

* Ünnep miatt. A Polgári takarék és { 
segélyszövetkezetnéi a befizetések e hó 8-án, ' 
azaz pénteken délelőtt ünnep miatt 9—11-ig 
teljesitendők.

* Rendőri hirek. Sikkasztó segéd. Wein­
berger Samu szobafestő, Újfaluban munkát váí- | 
lalt, melynek elvégzéséi e küldötte Hermann : 
Dániel nevű segédjét küldötte ki. Herman meg- ! 
járta B. Újfalut, a munkát azonban nem végezte j 
be, ellenben 80 korona munkadijat zsebrevá- j 
gott. Főnöke most tett ellene feljelentést. — j 
Tolvajok a konyhában. Vomácska József Sza- j 
lárdi u. 13 sz. a levő lakásából egy czínkan- > 
nát, egy lepedőt és egy rézmozsarat loptak. \ 
Nyomozás folyamatban van.

* Találtak egy erszényben 40 korona 
pénzt és ezenkívül 10 korona pénzt Igazolt ! 
tulajdonosuk jelentkezzék a főkapitánynál.

x Köhögést, rekedtséget, hurutot s j 
minden egyéb lélegzőszervi bántalmakat rövid ■ 
idő alatt végleg megszüntetnek a Cyklamen \ 
szeletkék. Kapható a > Kígyó" gyógyszertárban i 
N várad, Bémer tér, ára 60 f.

Holnap, szombaton
■*' nagy disznótor í

CZEGLÉDI SÁNDOR
vendéglőjében.

x A közönség érdekét mozdította elő 
TESZLER SIMON helybeli posztónagy- i 
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános ■ 
óhajának, posztónagykereskedéséi szabászait 
teremmel bővitette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban, valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a .eg- 
divatosab íaconok készítésével a legkényesebb 
ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrésznyivel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha 
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közölt 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelke­
zésre bocsátja s azt választás megejtése végett 
bárhova elküldi.

x Uj vendéglő megnyitás 1 Van sze­
rencsém a nagyérdemű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy Körös-utcza 1 szám alatt a 
volt Szabó Gyula-féle vendéglőt megvettem és 
és azt e hó 9 ikén szombat este nagy disznó- \ 
torral egybekötve megnyitom. Kitűnő ételek 
és italok s naponta friss csapolásu sör kapható. 
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 
a Körösparti vendéglő tulajdonossá.

TANÜGY.

Alvinczy Sándor könyve.
Alig mentek szét az előfizetési felhívások 

és a mutatványivek Alvinczy Sándor könyvé­
ből s máris közbeszéd tárgya a megjelenendő 
kötet. Egyik kitűnő pedagógusunk azt mondotta 
róla:

— Olyan Alvinczy Sándor könyve, hogyha 
az ember egyszer kezébe vette nem tudja 
többé letenni.

Tanügyi könyv, de olyan zsenialitással 
van megírva, hogy minden müveit ember ér­
deklődését le tudja kötni. Az olvasó nem tudja, 
mit csodáljon inkább: a szerző megfigyelő ké­
pességét vagy eredeti gondolatait, széles lát- 
körét vagy az aprólékossagokra is kiterjedő 
gondosságát, a magyar fajszeretetét vagy egyenes i 
őszintességét, nagy tudását vagy lebilincselő 
előadási módját? Minden esetre olyan müvei 
áhunk szemben, a melynek eszméi érdeme­
sek arra, hogy tanügyünkben korszakot al­
kossanak.

A munkára ismételten felhívjuk olvasóink 
figyelmét; mai tárczánk a bevezető fejezetet 
közli

................... =....ITÁVIRATOK.
Fehérváryék helyzete

Becs, de.cz. 7. (Saját lúd. táv.) j 
Egy előkelő o ztrák tisztviselő egy hir- 
apiró előtt nagyon kedvezőtlenül nyiíat-

j kozott a behérváry kormány helyzetéről 
■ E magas állású tisztviselő pozitív for- 
: mában kijelentette, hogy Fehérváry ]p- 
! mondása már a király kezei közt ’ van. 

itt különben általánosan azt hiszik, hogy 
a helyzet Magyarországon t Ijesen meg­
érett arra, hogy a koaliczió vegye át a 
kormányhatalmat. Evvel szemben Vörös 
kereskedelmi miniszter egy újságírónak 
úgy nyilatkozóit, hogy a kormány állása 
erős, a posiliója megrendüléséről szárnyra 
kelt hirek alaptalanok.

Budapest, decz. 7. (Saját tud. táv.) 
Fehérváry holnap ismét Becsbe utazik. 
Szombaton a király kihallgatáson fogadja.

Lukács látogatása
Budapest, decz. 7, (Saját tud. táv.) 

Kossuth Ferencz ma kijelentette a M_ g
munkatársának, hogy a Lukács László 
látogatása kapcsán a koaliczió vezéreiről 
forgalomba, hozott I ornbinácziók tisztára 
önkényesek és alaptalanok, A koaliczió 
vezérei Lukacsnak semminemű garni- 
cziat nem adtak. Lukács látogatása mind- . 
össze azért volt, hogy figyelmeztesse a I

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek: d. u. Aszfaltbetyár, este Mikádo B 
Szombat: Mikádo. C.

Vasárnap: d. u. Gésák, este Kuruczfurfang.

A mai előadások. Nagy érdeklődés nyi­
latkozik meg a mai előadások iránt. Úgy délután, 
mini este kitűnő darab kerül színre. Délután 
Az aszfaltbetyár, énekes bohózatot adják fél 
helyárakkal, este pedig a Mikádó, angol táncz- 
operettet elevenítik fel Tihanyi Miklóssal a 
czimszerepben. A primadonnák közül Aradi 
Aranka és Bárdos Irma vesznek részt az elő­
adásban — Szombaton megismétlik a Mikádó 
előadását.

Vasárnap a színházban Vasárnap 
szintén két előadásban vesz részt a színtársulat. 
Délután, az eddigi megállapodás szerint, a nép­
szerű Gésák Operette kerül színre, míg 
este a Kuruczfurfang, népies, énekes színmü­
vet adják. Mindkét előadásban a társulat leg­
jobb tagjai vesznek részt. A vasárnapi előadá­
sokra már szombaton délután 3 órától kezdve 
lehet jegyet váltani.

koaliczió vezéreit azokra az eshetőségekre, 
melyek abból származhatnak, ha képvi­
selőház a királyi elnapolás után még 
együtt maradna. Lukács különben még 
azt is kilátásba helyezte, hogy ha a koa­
liczió enged az elnapolásnak, úgy felosz­
latás nem lesz.

A vármegyék ellenállása
Budapest, decz. 9 (Saját tud. táv.) 

Römer Róbert kinevezett főjegyző, helyettes 
alispán ma átadta az összes hivatalos aktákat 
Dubraviczky tb. főjegyzőnek. Gyanítják, hogy 
felsőbb utasítást kapott. Arra következtetnek 
hogy a közigazgatási bíróság jóváhagyta a köz­
gyűlés határozatát, melyen Pestvármegye he­
lyettes alispánjának Vigyázó Ferencz grófot 
választotta meg.

Debreczen, decz. 7. (Saját tud. távirata.) 
Hajduvármegye mai közgyűlésén a főispán 
nem elnökölt s igy nem lehetett alispánt vá­
lasztani. A közgyűlésen Veszprény Zoltán me­
gyei főjegyző elnökölt. A vármegye közgyűlése 
tiltakozik a dotáczió elvonása ellen s elhatá­
rozta, hogy beperli érte a kormányt. A 
Bocskay-szobor alapja javára a kormánytól 
küldött 4000 koronát nem fogadta el.

Eleve tiltakozik a kinevezendő uj fő­
ispán ellen, sőt felhat Imazta az alispánt kar­
hatalom alkalmazására ellene. Veszprémy ki­
jelenté, hogy nem engedelmeskedik a közgyűlés 
határozatainak, s azért kéri felfüggesztését. A 
közgyűlés a felfüggesztés felől még nem hatá­
rozott.

Makó, decz. 7. (Saját tud. táv.) Csanád 
vármegye nem installálja Cseresznyés Jánost. 
Mai közgyűlésén elhatározta, hogy a közgyű­
lés termét bezárják, ajtaját lepecsételik, Cse­
resznyést főispánnak ei nem ismerik. Rendele­
téi végrehajtásától Csanád eltiltotta tisztvise­
lőit

Az egyház és állam elválasztása
Páris, A liberális újságok mint tör­

téneti nevezeteségü napot megünneplik a 
tegnapi napot, amelyen a senátus 79 
szavazat többséggel elfogadta az egyház' 
nak az államtól való különválásának tör­
vényjavaslatát.

Merénylet a kihalgatáson
Budapest, decz. 7. (Saját tud. távirata.) 

; Pétervárról jelentik: Saharov volt hadügym- 
, niszter kihallgatáson fogadott egy asszonyt. A 
I kihalgatás alatt az asszony hirtelen revolvert 
’ rántott elő és háromszor rálőtt Saharovra. A 
i volt hadügyminiszter holtan rogyott össze.

A szedők bojkottja.
Budapest, decz. 7. (Saját tud. távirata.) 

I A szedők bojkottja már csak azon lapok ellen 
terjed, melyek a vezetőség által készített rever 
sálist aláírni nem hajlandók. Ma délután a B 
H. több szedőjét igyekeztek rávenni a sztrájkra, 

; de kudarezot vallottak. A vezetőség által fel­
bérelt emberek több trafikba berontottak és a 
B. H, ott levő példányait erőszakkal elvitték 
és széjjeltépték.

SZERKESZTŐI POSTA.

M János helyben. Komoly gondolkodás j< e 
a dolgozat, de terjedelménél fogva s azért sem ki> 
zölhető, mert formája nem eléggé csiszolt.
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R. A versek technikája még döczög, a jó j 
próza írójának ne rontsák ezek a nevét De prózát ; 
azt kérünk Kivált karácsonyra. De esetleg addig ' 

■is. azután is.
S F. A tározókra közelebb sort kerítünk.
Sz M Köszönjük a szív s megemlékezést ■ 

és üdvözletét. Az a tudat, hogy az ellenünk inté- | 
zelt gyáva inerény let olvasóink részéről is felhábo I 
rodást kelteit, csak annál inkább leikésit a további 
küzdelemre, akár »minden poklokon keresztül.«

NYILTTÉR.

Minden különértesitéshelyett!
Flegmán Ármin úgy a saját,, mint 

kiskorú gyermekei: Rezső, Belén, Ödön, 
! Ernő, Géza, Feri és Józsi, valamint 
| testvérei és rokonai nevében fájdalomtelt 

szívvel tudatja, hogy a legönfeláldozóbb 
' hitves, a legodaadóbb anya, a legjobb 
I testvér és rokon

FLEGMÁN -ÁRMINNÉ
szül: SCH AFE ti JEANETTE

f. hó 7-én reggel 4l/a órakor, életének 
39 ik, legboldogabb házasságának 18-ik 
évében hosszas szenvedés után jobblétre 
szenderült,

A megboldogult drága tetemei f. hó 
8-án délelőtt 10’/2 órakor fognak a gyász­
házból (Menház-u.) az uj izr. temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni.

Nyugodjék békében'.

Kitűnő alkalom!
Kiárusítás! Kiárusítás

Néhai

l* sí t t a SS a ci ®
ék sz er é > z - ü z 1 e I ében lé- ö á r u k

1. évi november hó 16-átöl kezdve
hatósági engedély alapján kiárusít tatnak.
Mélyen leszállított szabott áron bűinek 

. eb dásra
a: összes rak táron levő nagymennyiségű 
tárgyak, u. in :

arany és ezüst ékszerek, briiliánsok, 
férfi es női arany és ezüst órák 
és lánczok, nickel tárgyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek es 
látszerek, mindennemű modern éssze- 
=7-- cessziós dísztárgyak =

A Kiárusítás a fö-utczai Orsolya zárda mellett 
. lévő üzlethelyiségben történik- - - -

Kiárusítás! Kiárusítás!
Kitűnő alkalom!

«ww* wror.-EJr-;- «nL«ww»»*iii»l—.»—O' wmii—M— —■■■!!■ HMW-»

Buiiibera Iliire
polgári- és papi-szabó

Nagyvárad, „Bazár“-épúl8t,szinhágolilal.
■Van szerencsém a nagyérdemű közönség és 

Főtisztelendő papság becses tudomására hozni, hogy 
a h íjujahh diyaftl és a legjobb minőség!! 
ŐSZ I és T E L i szöveteim raktáron vannak, 
melyekből a legújabb és legelegánsabb szabás 
szerinti ruhákat készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Főtiszlelendő papság

figyelmét SIMA, FEKETE áruimra, melyekből 1 
nagy raktárt tartok a Főtisztelendő papság I 
részére. Állandóan nagy választék reveranda 
cziniúda és egyházi kvadrátusokból 
Ilivéfuiu fekete és viola színben, továbbá 
egyedüli raktára a mai idény legszebb és legczél- 
szerübb hit, remény, szeretet övének 
(cingulus), mely egyedül csak nálam szerez­
hető he.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem, föl kell 
említenem, hogy e'vem mindig a jó munka, jutá­
nyos ár volt, melytől eltérni a jövőben sem fogok 

Nagybec-ü megrendeléseit kérve, maradtam 
kitűnő tisztelettel:

Btumbei’a Iliire,
1834 polgári- és papi-szabó.

Nagyvárad, Szent László tér 
RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom me"ett.

Telefonszám az egész megyére 584.

Tisztelettel tudatom í. közönséggel, hogy

nagyraktáramban
. ebédlő-, háló- és 
sok, valamint minden­
es vashutorok a, 

zoüdabb árszámilás mellett a leg- 
i kivitelben szerezhetők be.

at ü helye mben 
elügyeletem mellett készülnek 

minden >>-zakmába vágó asztalos, kár­
pitos é d.íszi.ő stb munkák, javi- 

abb árszámitás melleit

modora szalon 
í lí rdó »wilde?, 
nemű tükör, róz 
lehető lege

szelj is

j-sí

Tisztelettel

a."> £ fe

ŐK

(JvOToveiev Foma.
*) »Ü 9J 9>

tata: (lóri.ij Maxiin. 7.

1

REGÉNY CSARNOK.
i

1

— A halak nem élnek emberhússal. Csak 
a iák. A rák szereti.

Ignácz t ste melegétől eloldvadt Forrta té­
lelme, de szeme előtt még mindig ott volt az a 
rettenetesen mosolygó ember, akit a fekete 
viz hintázott.

— És ki az ?
— Ki tudja? Imádkozzál érte, mond: Édes 

Istenem, adj nyugalmat lelkének!
— Édes Istenem, adj nyugalmat lelkének — 

ismételte Foma suttogó hangon.
— Ügy . . . S most aludjál el s ne félj. 

Már messze van! Már elúszott . . . Vigyázz! ne 
menj közel a hajó széléhez, mert te is bele­
esel a vízbe. Isten őrizz!

— Ö is leesett ?
— Persze. Talán részeg volt . . . s vége 

lett. Talán úgy ugrott le. Van olyan ember 
is . . . leugrik s megfullad. Az élet olyan 
kedvesem, hogy a halál valóságos ünnepnap 
annak, aki meghal.

— Papai
— Aludjál, fiam. Aludjál!

HARMADIK FEJEZET.
Az iskolai élet első napján már két fiú öt­

lött Foma szemébe. Az egyik ellőtte ült a 
padban. Foma, aki félénken tekingetett körül, 
egy széles vállat látott, vastag, szeplővel bori­
nyakat nagy füleket és kopaszra nyírt fejet, 
melyen a vörös haj sőrtemódra fölfelé ál­
lott.

Mikor a tanár igy szólt: Smolin Afrikon, 
a vöröshaju fölált, a tanár elé lépett, mereven 
szembenézet, meghallgatta a számtani feladatot 
s gondosan kerek számokat kezdett pingálni a 
táblára.

— Jól van . . . elég! — mondta a tanár 
— Tovább! lesov Nikolai.

Nyugtalan kis hu ugrott föl a helyéről s. 
miközben végigment a padok között, jobra 
balra tekingetett. Mikor a táblához ért, lábuj- 
hegyre emelkedett, a kréta után nyúlt és írni 
kezdett. A tábla lassankint megtelt kis, határo­
zatlan alakú számokkal. Aztán igy szóit a 
fiú:

— Most tudjuk, hogy az első házaló tíz 
kopeket nyert az üzleten.

— Elég! — mondta a tanár. — Gyorgye- 
jev, nio,t mond meg te, mit kell tenni, ha azt 
akarjuk tudni hogy a másik házaló mennyit 
nyert ?

A kérdés meglepte Főműt, aki ebben a 
pillanatban a két fiú megfigyelésével volt elfog­
lalva. Hallgatott.

— Nem tudod! Hm. Magyarázd csak meg 
neki Smojin.

Smolin, aki a krétás kezét éppen egy 
rongygyal törülgetni kezdte, miközben Jesov 
a helyére ment.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje.

Budapest, decz. 7.
Búza okt. — — — — — 16'38
Rozs okt.-i’c — — — — 1316
Tengeri április 1906 — — 13 38
Zab ápr. ra — — — — 13'16
Repcze aug-ra — — — — 21'06

Értéktőzsde.
Budapest, decz. 7.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru és értéktőzsde 1905 decz. 7-én.

Os fák hitelrész vény — — 678'—
Magyar hitelrészvén ■ 706'—
Leszámítoló bank — 499 —
Riniamurányi — -- -548 —
Osztrák-m. államvasuti részvény 681'75
Közüli vasul — _ _ . —. 582'50
Városi villamos va ,ut — — 316'50

Magyar aranyjáradét 4% — — — 113'75
Magyar koronajáradék 4—®/0 — — 95.30
Magvar koronajáradék 3*/»% — — 36' —
Magyar földteher mentesítési kötvény 4°,a 95-40
Horválh-szlavon földteherrnenlesitési kötvény 96'50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 2'14
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 158'— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.75
Osztrák járadék ezüstben — — — 100'—
Osztrák korona járadék — — — 156'—
Osztrák járadék aranyban — — — 99'80
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 1’58
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16'35
Magyar hitelbank részvény — — — 7'77
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 66'275 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 65 600 
20 frankos arany (Napolendor) ■— — 19 10 
Német birodalmi márka — — — ~ 117 62 
London vista — — — — — — ^40 32
Paris vista — — — — — — 95'65
20 márkás arany — — —■ — — 23.51

A sMrtcwtéiért MelS»:

Dr. VUCSKICSQYULA.

1

8. SO r-
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Réh FßrßncZ’-
gépekkel berendezett asztalos ipartelepe. «•

(Törv. bejegyzett ezég.)
Nagyvárad, Kálvária-utcza 29. sz.

Elvállal és készít: száraz Iából 
mindennemü asztalos munkákat, 
y. ni. ajtók, ablakok, portál, bolt­

berendezést és bútorokat.
Gépekkel famegmunkálást 

leszállított árban, pontosan és tisztán 
u. m. darabolást, gyalulást, hornyolást, 
vájolást, csapolást, késelést, fúrást, stb.

A gazdaközönség figyelmébe!
'1 isztelettel hozom tudomására, hogy hazai 

gácsl pokrócz-gyartmányaink 
egyedüli eladásával Biharmegye számára

jsassK EKSűKSHasa

í Vegytisztitónkra
* felhívjuk a n. é. közönség 
j O- becses figyelmét. W
J Tisztelettel

HIRDETÉSEK
jutányos árban 

felvétetnek a

kiadóhivatalában.

Belépési felhívás!

A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“ 
1906. január 1-én nyitja meg 

11-ik évi ú r s ii I n í sí r.
A szövetkezet kizárólag azon czélnak szol­

gál, hogy kötelező heti befizetések által, apró 
tőkék gyűjtésével fejleszsze s ápolja a takaré­
kossági szellemet, lehetővé teszi, hogy kisebb 
összegek is gyümülcsözŐ tőkévé nőhessenek s igy 
mindazoknak, kik keresetüknek csak kis részét 
tudják félretenni, szövetkezetünk valóságos 
gyüjtőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzet 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig vagyis 
156 héten at fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt kiadatik.

Tagok felvételes az uj törzsbetéti könyvecs­
kék kiadása mai naptól kezdve d. e. 9 —12-ig. 
d. u. 3—5 óráig a szövetkezet hivatalos helyi­
ségében (Kossuth Lajos-utcza sz.) eszközöltetik

Nagyvárad, 1905. nov. 6.
Az igazgatóság.

A u-ik évtársulat befizetési napjai-.
Szerdán délután . . 3—5-ig, 
Pénteken . . , 3 —5-m

öFITZfíK TßöTYEKfiK
Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó, tartós hazai pokrőezokra felhívjuk 

figyelmeztetni bátorkodunk, hogy

valódi Jó gácsi-p okrócz 
másnál, mint nevezett czégnél nem kapható és kérjük rendeléseivel közvetlen a 
SPl I ZER-czéghez fordulni, ha megbízható és jó tartósságu pokróczokat kíván beszerezni 

Az árak ugyanazok mint budapesti főraktárunkban.
Gács, 1905. november hó. Tisztelettel:

GCicsi f/ytipjuszövet é.s posztóffijár.
Lópokróczok darabja 1 írttól kezdve.

Szőnyegekből praktikus, jó minőségek 25 krtól kezdve.
mtmffltiír.ruiT-’-rm mwimi n nmiiii i a, |IM w Ma

Na onía friss uradalmi tea vaj !

Blaha Istvánná.
fűszer-, csemege- és borkereskedése

Nagyvárad, Fő-utcza, Stern palota.
Széchenyi-szállodával szemben.

A téli idény beáltával van szerencsém 
friss hozatala csemege áruimat ajánlani.

, Kassai és prágai sódar, debic cseni pap­
rikás és húsos szalonna, felvágottak, sajtok, 
halak, conservek, pástétomok, californiai aszal- 
ványok, valamint közvetlen behozata u Jama­
icai s angol rumok, friss tea 
s Ceylon teák. Legfinomabb 
csokoládé bonbonok. A hires 
Baczevszky-féle likőrök.

Úgyszintén a méltóságos __  ______
Györgyné úrnőtől vasát olt ó boraim eladá­
sát is megkezdtem. S azt a következő 
árakban árusítom: Kisling, Cabernet, Soveg- 
niá literes palaczkokban SS fillér. Mézes So 
fillér. Üres üvegeket 8 fillérbe visszaveszek. 
50 literen felül fogyasztási adó nélkül.

Valamint mindenféle fűszereket és friss 
töltésű ásványvizeket, idény szerint frissen 
lőtt vadakat a leg-olcsóbb árak mellett.

Egy kísérlet mindenkit meggyőz, hogy 
kevés kiadás mellett, mily finom árut lehet 
olcsóért vásárolni. Szives pártfogást kér

mély tisztelettel: 128),

ISIalm Istvfiimc.

kenyerek, orosz 
czukorkák és 
lengyelországi

özv. Lukács

Naponta friss uradalmi te » vaj !

AjsinlkozAs.
Plébániára házvezetőnőnek óhajt 

menni 34 éves, vidéki urileány, ki a 
házvezetésben teljesen ott.on <r<i magát. 
Czim a kiadóhivatalban.

f*

Felhívás
a Filléres Takarék és Segélyszövetkezet 

1906 január 1-én uj évtársulatot nvit. 
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 

tartama alatt — 3 éven át — hetenként 
kötelezőiét] fizetendő 20 fillér képezi

A szövetkezet czélja az, bogy egy­
részről a tagok részére kisebb összegű 
hetenként ismétlődő betétek által a vet- 
gy on gyűjtést lehetővé teg^e, másrészről, 
hogy ugyanezen tagok betéteik arányában 
olcsó kamatláb mellett kölcsönöket kap­
hassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jel­
zálogbank helyiségében (Bemer-tér, Lévai­
palota) eszközölhetők, a befizetések ugyan­
ott lesznek teljesitendők.

A vidéki beiratkozok a heti befize­
téseket a postatakarékpénztár utján por­
tómentesen teljesíthetik.

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a 
nevére kiállítóit könyvecskét.
1407. »FILLÉRES«

TAKARÉK- ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller pótléka 

figy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynel, 
csórnál e.s mcghiiléscKnél bedörzsölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a moly a 
„Horgony“ védjegygyei és a Richter ezég- 
jj'gyzessol ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szer. iban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, 
Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.



Wallerstein Fülöp Fiai Nagyvárad, Bémer-tér

Wallenstein Füh'ip Fiaikiváló tisztelettel

Kert-utcza 5. számú ház es ugyanott eay Bösendoríi-zongora eladó.

Karácsonyi maradékvásár megkezdődött!
Azon körülmény, hogy sikerült Aradon a jóhirnevű »Probst Károly és Társa Utódai« 

ezég csődtömegét es Kolozsvárott a »Balogh és Reil«-féle áruraktárt megvennünk, azon kel­
lemes helyzetbe vagyunk, hogy képesek vagyunk [pj|](jg|] VGFSenyt fßiÜlffllllVa 
jó minőségű kézmü- és divatárukból eddig nem létezett rendkivilli olcsó (íriik 
mellett, dús választékot szolgáltatni.

A karácsonyi és újévi ünnepekhez igen alkalmas és czélszerü 
ajándékok beszerzésére ajánljuk dús választékú áruraktárunkat, hol 
női szövetek, selymek, vásznak fehérnemüek, szőnyeg, függöny, 
paplan és ágynemüekben stb. dús választékot tartunk.

Fentieken kívül rendkívüli olcsó árban szolgálhatunk boákat, 
női és gyermek harisnyákat, keztyükei. meleg alsó trikói, ruhákat, 
férfi és női ingeket, korsettákat stb.

Amennyiben ritkán kínálkozik ily kedvező alkalom, hogy jó árul meglepő olcsó 
áron bevásárolni lehessen, kérjük a t. ez. vevőközönséget áruházunk megtekintésére, 
előre is biztosítva, hogy olcsó, szabott árak mellett fogjuk a szükségletét 
kielégíteni.

y o b b k e r e s k e d e Imi- é s ii-k érié s ze t a z or -s z á y b a n
a nagyvárad-velenczei

Bt Mührtészeti- és rózsa-telep.
Kertészeti-telep: Sürgöny-czim: . , Virág-csarnok:

NAGYYARAD-YELENCZE, 194. SZÁM X OTÍV pHAe7 J\pUn Á NAGYVARAD, FO-UTCZA (Bazár-épület.)
Helyi mejjyei teieíon flsSzekiMteté8 Míkerteszeti-telep Nagyvárad M T<iIcfon ÖSBzeUntteté8.

'■Six’S: 
iZXX- 
NtQCT

88«
r-í-S.

j, menyasszonyi, koszoruleányi, báli vagy bármely alkalmi szép berlini pap r- 
•*» tartóval 1 forinttól 3 forintig — Csokrok atlasztartóval 3 frt 50 krtól 6 írtig.

— Csokrok a legfinomabb kivitelben, finom selyemtarlókban. 8 forinttól 12. 
forintig, rózsa ÓS Camclíákból, ami azelőtt 15 Írttól egész 20 forintba került —. 

^«Csokrok a legnagyobb mintájuak, legújabb párisi minta szerint a legfinomabb 
y selyem, csipke és atlasz tartókkal 18—25 forintig, ami ezelőtt 40 forintba került.

Elő virágokból: Koszorúk: igen szép, tarlós zöldek és szép virágokból 
díszítve 1—3 forintig. — Babérkoszorúk: ovál vagy kerek alakban, igen 
szép virágokból díszítve 2—5—10 forintig. — Ficus és Magnólia koszorúk: 
a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és legfinomabb virágok és pálma­
lombokkal díszítve, szalag és aranyfelirással 10 25 forintig, ami ezelőtt 35—40 
írtba került. A fentirt összes kertészeti tárgyak művirágból 20’,,-al olcsóbban készíttetnek.

Qryrxl 1 O — ol t”VÓ ITVillr • $*ma zö'd oltvány Ripária porlálison, a legkiválóbb borfajok 100 drb. 5 fo- 
OZiUllV vl L V CXlljr Un. • rjnt, 1000 darab 45 forint; a legkiválóbb csemegefajok 100 darab 8 forint 
1000 75 forint igen erős szép gyökeres 2 éves Ripari i portálisra nemesítve, a legkiválóbb borfajok 100 drb. 12 írt 
1000 darab 100 forint. Csemege és lúgos fajok, a legkiválóbb fajokból 100 drb. 16 frt. európai gyökeres borfajok 
100 drb. 1 frt: csemege fajok 100 drb. 2 frt; 2 millió Riparia porlalis sima I-ső osztályú 100 drb. 1 Irt 20 kr., 1000 darab 
10 frt ll-od osztályú 100 drb. 60 kr. 1000 drb 4 lit.; gyökeres l-ső osztályú 100 drb. 20 frt, ll-od osztályú 100 
drb. 12 frt. Riparia, Solonis és Monficola ugyancsak oly arban, mint a porlalis.

Egyéb kertészeti czikkekről, valamint szőlő-oltványokról íaj és árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál, kiváló tisztelettel

Farkas József keresltedéi mi miikertészete Nagy-Váradon. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -t* iSSfrai £ • Í|S?ScSC vX?5K ißi:



Nagy karácsonyi vásár tíS Korona-és Fillér-bazárban

MEGNYÍLT A KORONA-BAZÁR ! hol legolcsóbban lehel vás irolni karácsonyra mindennemű gyermek-láté- 
kokat. ajándék- <-■ dísztárgyakat, utazó készleteket bőröndöket Női és férfi fehérneművel, dohányzó készleteket.

Regi helyiségünkben csak deczember hó végéig tart, az eladás, uwmrtmx /.wínjwwe.««»» - w...- -- ----■■ ■ «in f nrn ~nr: .- iwimiMio r ’i

Fii!SS és K0R0NA- és FILLÉE-BAZÁR. Fő-utcza,
városi Bazár épület

Tel' f*'
I i-zielet tel:

fcfcWR. ACT ^Y^IKX2^ííSBM
' < *-■ -fc ■ ---------------------------— ----—,vKutt^miKn3!mur» ....... -z-.,.. ---- .---------------—

Q ;«s e« 

fi^P: függönyök, ágyteritfik, és pokrúezok a gácsl gyár bizo­
mányi raktárában

Spárga szőnyegek
Manilla ,,

25 krtól kezdve.

Glória „ 80 „
Cheniiía „ 120 „
Szövet függönyök 110 „
Csipke 1.80 „ >»
Chenilia 6 50 „
Szövet ágyteritők 150 „
Chenilia „ 3.60 „
Nagy asztal szőnyeg 3.20 „

w w bJ. 1
A.WYYARA».

® c ír w ® w w , - -1 Jl»ál ü & ffe fife> fis uZSOHSl 
^ühlhi-iitcsa.

gyári, olcsó szabott árakban kaphatók.
-gg» 4588» «88» 49®»«®» «®j» <»»«@»4589»«®» W»3»

A „Wiener Allgemeine Medí
cinischen Zeitung“

Gyomorbajosok figyelmébe!

czimü orvosi szaklapban olvasható:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész es. 
kir. udvari .< ......
Ausztria által feltalált 
arhritikus antireumatiku; 
a gyorsan ismertté váll

OS 
szállító Neunkirchen, Alsó- 

Wilhern-féle ant - 
is vértisztitó tea, ez 

gyógyszer, illeté­
kes nyilatkozat szerint is minden beteges
lerakodás ellen alapos 
zonyutt minden korbeli 
nél. Az ezeiféle gyógymód 
a esuznál, reumánál deg-,

gyógyszenek bi 
és nembeli ember­

melyet ' ele 
„ , izom és izületi 

bántalmaknál el lehel érni, biztosítják e 
szernek a nevezett bánlalmak ellen való 
kitűnő gyógyszer hírét. Ép igy bőrkiütések­
nél, nemi betegségeknél, akármilyen régi 
és elhanyagolt bajok legyenek is ezek, 
miután a szer belső használatnál az egész 
szervezetet megtisztítja. Hämorrhoidalis be­
tegségek és székrekedés, májbajok és 
sárgaság ellen valódi kincset ér ez a tea 
csak valódi legyen a tea és nem szabad az 
utánzat által megtévesztek) ünk 
mert ily esetben eredmény nélkül 
ki a pénzt. Az igazi, orvosi előírás 
készüli Wilhelm-féle antiarthritikus 
reumatikus vértisztitó tea használati 
silással együtt a feltalálóiéi

Mindazok, kik hűtés, gyomormegterhelés, igen meleg vagv igen hideg és rossz vagy nehezen I 
emészthető eledelek, úgy rendetlen életmód által ' S

gyomoriiülés, gyomorgörcs, gyomorba], nehéz emésztés, elnyálkásodási | 
bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használat- > 
ban van. Ez a hires '

vértisztitó és emésztést elősegítő
I Uriels IhibeH-féle növény-bor. I

..Ezen növény-bor kitűnő gyógyhatású növényekből s jó borból van készítve E 
erősíti s eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetét anélkül, hogy hajtószer fi 
lenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rósz és betegséget okozó elemektől és elő- 
segíti az uj vér képezésér. k

A növény-bor idejekoráni használata által a gyomorbajokat még csírájukban elfojtja. Ezen fi 
szer az összes ilyen fajta szerek felett áll Fejfájás, felböfögés, gyomorégés, széíszorulás fi 
émelygés, hányás, mely idült gyomorfájásoknál nagy mértékben lépnek fel. ezen szer egy- fi 
szert használata után megszűnnek. 1 fi

S7ÓkS7OFll]‘í l S. anni,k kellemetlen következményei, u. m.: «zoroiHjat ás, bél - fi 
i-i * W< ° sziv<iobo5)ás, áhnatlansájj, továbbá vértődulás B

a ntajbnn, lépben es aiuiuj ér bántalmak ez.en kitűnő gyógyhatású növény-bor használata által fi 
gyorsan és fájdalom nélkül mcgszíhinek. , f*

E növény-bor megakadályozza az emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képességet és I 
ellavohl könnyen szekciós állal minden rossz anyagot a gyomor- és belekből. !

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen- j n-peper rendszerint rossz em.-szl.'-s következménye hiányos vérképzés és a májbeteg állapotú- j & 6 1)01 ered. Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, megfeszítések, lehangoltságok
álmatlanságok, íotajasok a 1» li lékéi sokszor leverik.

iSjif A növ.ny-l.or :> gyenp- életerőnek uj elemet ad. A növény-bor emeli az ét- | 
vag\ at, növeli az ernozfesl es luplálkoza t, uj erőt és életet ad.

Számtalan (’le-merő- < laiszmiio-leveh'k adnak erről bizonyságot. |

magunkat, 
adjuk 

illán 
an li­
tt ta-

Willieins 
1 kir. udvari 

szállító Neunkirchen, vagy fiókjaitól ren­
delhető.

b..z« í« növény bor knphutó iiveijekben 3 és 4 koronáért Nagyvárad. Püspöki.
,•■■”’■• ,,K‘'i-o.s-.l;.r,.:m. Ben;-Böszörmény, Mező-Keresztes, Komái!: Zsadán. Marcziháza, 

szaioida l.mke J.os>i;i. r,,.v. Szdágy-Somlyó. Kémer. Margittá, Székelyhid, Szalárd, Bihar, 
?, JXagy-Lőta, loesaj, K>ss-Marja, Konyár, Hosszu-Pályi, Derecske, Bere.ttvó-Uifalu. Zsáka.

Kapható Frans Wilhelm ggógywrvs:. es. 
és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó- 
Ansetria, valamint nevesebb r/nónysseiVdrák­
ban és droguer iákban.

i'f-X

'-..Tt? 
éj.'lytó?

Fv^is^

<IsÖkmő, S ■ ghalom 
Kapható méc Ai

táraiban

V.' Konyar, líosszu-l’úlyi, Derecske, Bereltyó-Ujfalu, Zsáka, 
y. Sarkad. Kötegyán, Gyula, Doboz, Békés Békés-Csaba stb. stb.

városok összes gyógyszer-

'lU

l<o.‘l'ím a gv ogy^zm i.loik Nagyváradon küldenek 3 és több 
Ausztria >• ániryarorszái: összes i ••iysegeibe eredeti áruk:.ti.

Utánzásoktól őrizkedni'!

lessék niiiidiö az „ülhich Hübeit-íélc növény-bort" kérni.

üveggel ezen növény-borból

Sí

Ä«k<-.
j'-‘Újított a bzGnt 1-ász 16-n. v’ornd ;ban ajyy váradon.


